

世界



▲12月15日，在埃及首都开罗的一处投票站，一名男子参加宪法草案公投第一阶段投票。新华社/法新

25万军警镇守投票站

埃及宪法草案公投拉开帷幕，局势较平静

投票相对平静

第一阶段投票在首都开罗、第二大城市亚历山大和其他8个省份举行。投票站早8时开放，不少选民早早在投票站外排队等候。

埃及国家电视台画面显示，总统穆罕默德·穆尔西在开罗总统府附近一处投票站投下票，手指蘸上墨水，以示投过票。他没有向媒体发表任何讲话。

当天投票相对平静。路透社评述，持续多周骚乱后，埃及街头竞选活动有限，反对派和穆尔西的支持者仅呼吁对宪法草案投反对或支持票。

双方阵营14日晚在亚历山大爆发短暂冲突，15日晨恢复平静，投票没有受到影响。地区安全当局发言人哈立德·阿扎齐说，“我们将逮捕任何开始闹事的人”。

埃及为这次公投部署13万警察和12万士兵。而据法新社报道，包括联合国人权机构、美国和欧洲联盟，一些国际监督机构监督这次公投。

依旧存在分歧

当天投票原定晚7时结束。埃及中东通讯社报道，经当局决定，投票延长两小时至晚9时。同时，埃及海外侨民投票时间延长两天至17日。

就这次公投，埃及双方阵营争执不断。反对派认定，宪法草案没能反映全部埃及民众的意愿，女性、少数派等权利遭忽视，呼吁对草案说“不”；支持者则说，公投有助于结束动荡局面、向前迈进，埃及需要这一宪法草案。

反对派联盟“全国拯救阵线”领导人穆罕默德·巴拉迪15日经由微博发布留言：“倾听你的良知和理性声音，（对宪法草案）说‘不’……如果分裂性的宪法草案获得通过，会使动荡和骚乱制度化。”

反对者埃萨姆·琼迪说：“沉默的时间已结束。我反对宪法草案。穆尔西不应让这个国家这样分裂。”

支持者拉尼娅·瓦菲克则说：“我读过宪法草案，觉得没有理由投票反对。我们需要向前迈进。”另一名选民纳亚特·赛义德说：“我把宪法草案与反对派所说的相对比，他们说谎，这是部好宪法。”



▲15日，一名士兵在开罗一处投票站外警戒。新华社发



▲投票站内，一名女孩看选民将手指蘸上墨水。新华社发

埃及宪法草案公投第一阶段15日如期举行，各地局势相对平静。22日第二阶段投票结束前，第一阶段正式计票结果不会公布。

民众期待稳定

埃及人口大约8300万，注册选民大约5100万。美联社报道，大约2600万选民将参加公投。不少选民不愿“掺和”双方阵营之争，只想“向前看”。

英国媒体14日分析称，鉴于穆斯林兄弟会强大的基层组织力量，以及许多埃及人已经厌倦了无休止的乱局、可能跟风投赞成票，所以埃及宪法草案通过的几率很高。

一名35岁的工程师在开罗解放广场说：“我真的喜欢这部宪法吗？不。但我希望公投能如期进行，这样我们就能逃离不断延长的过渡期了。”英国媒体指出，这名工程师道出了相当一部分埃及人的心声，他们并非真心支持新宪法草案，只是迫于无奈投出赞成票。

另一名选民艾哈迈德·阿布拉布表达同样看法：“我支持稳定。不能说宪法草案所有章节都完美，但我投票给向前迈进，我不想埃及人原地打转，永远迷失在这过渡期。”

本报综合新华社、《中国日报》消息

穆尔西与宪法

6月30日，经过两轮总统选举，来自穆斯林兄弟会的候选人穆尔西当选总统并宣布就职，成为自去年2月前总统穆巴拉克下台后首位民选总统。

8月12日，穆尔西解除了国防部长坦塔维和总参谋长阿南的职务，还解除了海军司令、防空军司令和空军司令的职务。穆尔西还下令取消军方6月发布的补充宪法声明。

11月22日，穆尔西颁布宪法声明，强调在新宪法颁布及新议会选出前，总统发布的所有总统令、宪法声明、法令和政令均为最终决定。随后，多座城市爆发宪法声明支持者与反对者之间的暴力冲突。

11月30日，埃及制宪委员会投票通过宪法草案最终版本。新宪法草案初稿于10月10日公布。次日，穆尔西宣布，12月15日和22日按地域分两个阶段举行宪法草案公投。

12月9日，穆尔西宣布完全废除11月22日颁布的宪法声明，同时颁布新宪法声明，但原定12月15日进行的宪法草案公投将如期举行。

12月14日，公投前一天，数万名反对者在开罗市中心解放广场举行示威游行，再次要求总统穆尔西推迟公投、重新组阁制宪委员会、起草一部具有广泛代表性的新宪法。

以色列外长辞职证“清白”

据新华社耶路撒冷12月14日电 以色列外交部长利伯曼14日宣布辞去外交部长一职，以应对以色列总检察长对其提出的欺诈和失信罪的起诉。利伯曼辞职之后，以色列总理内塔尼亚胡将暂行外交部长职权。

总检察长耶胡达·魏因施泰因13日宣布，在经过对利伯曼长达12年的调查后，将以欺诈和失信罪对利伯曼提起诉讼。

根据以色列有关法律，如果现任内阁成员因“严重罪行”而被起诉，必须辞职或被总理解职。利伯曼作出上述决定是想在明年1月份议会选举之前，消除公众由于长期司法调查而对其产生的怀疑，为自己的政治生涯扫除障碍。

日众院选举今日举行

本报讯 日本定于16日举行众议院选举。日本多家媒体《朝日新闻》、《读卖新闻》和《日本经济新闻》14日公布的最新民调一致显示，保守的自民党将能在本届大选中取得大胜。

各方预料，在日本众议院480个议席中，自民党将赢得多数议席。不仅如此，自民党和其联盟伙伴新公明党还有可能赢得约三分之二的多数议席，从而打破日本的政治僵局。

现任首相野田佳彦领军的民主党，估计只能赢得不到70个议席。石原慎太郎与大阪市长桥下彻联手组成的日本维新会，可能赢得50个议席。**(中新)**

印巴正式签署新签证协议

据新华社12月15日专电 印度与巴基斯坦14日正式签署协议，同意相互放松入境签证限制。

依据双方发表的联合声明，新签证制度定于明年1月15日生效。

新制度规定，商人、游客、宗教朝觐者和离散家属将更容易获得签证，不用像以前那样等待两个月；两国相互给予年龄超过65岁的老人落地签证，年轻人等待签证的时间将不超过45天；两国允许对方公民访问的城市将从3个增加至5个。

今年9月初，时任印度外交部长的克里希纳访问巴基斯坦，与巴外长希娜·拉巴尼·哈尔就放松签证限制达成原则性协议。

俄外交部批评“叙当局失败说”

本报讯 俄罗斯外交部发言人卢卡舍维奇14日在莫斯科表示，媒体有关俄罗斯总统中东问题特别代表、外交部副部长博格达诺夫承认叙利亚当局即将失败的报道系误传。

俄外交部14日发表声明称，最近几日，博格达诺夫并没有发表过任何声明，也没有接受过媒体的采访。他只是在13日举行的一个关于中东北非问题讨论会上引用了叙利亚反对派“即将战胜巴沙尔”的表态，并强调了俄罗斯政府在叙利亚问题上的一贯立场。

“博格达诺夫先生强调的是我们一贯的立场，要尽快落实今年6月30日有关各方在日内瓦达成的共识。”卢卡舍维奇说。

(宗和)